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Társaság koszorúját, melyet nem csinált virágból, hanem Inczédy 
élete szálaiból fontam. Ezen sirban elporlik az a kéz, melynek 
munká já t ezrek és ezrek á ld j ák ; el az ajak, melyről annyi boldo-
gító szó lebbent el ; el a szemek, melyekből annyi jóság, bizalom 
és szeretet sugárzott k i ; el a szív, mely mások szeretetéhen ön -
magát rombolta szét ; el az a gyenge test, mely oly nagy lelket 
takart. De megmarad örökre a sírján ez a koszorú, — az ő élete és 
tettei, hirdetvén minden nemzedéknek, hogy Inczédy Dénes, a 
tanári pálya dísze, a magyar szerzetestanár mintaképe, a czisz-
terczi rend kiváló tagja, a magyar nemzeti művelődés lánglelkű 
harczosa, a haza hű fia és a magyar ifjúság szerető atyja volt! 

Legyen áldott az ő emlékezete!! B É K E F I B E M I G . 

KÖZÉPISKOLAI TANTERVÜNK EGYIK 
FOGYATKOZÁSÁRÓL. 

(Reflexiók Szitnyai Elek «Esz és szív» czíiuü művére.) 

Középiskolai tantervünknek legújabb reformja csakis a részletek-
ben való módosításokra terjedt ki, de nem érintette azokat az alapelve-
ket, melyeken tantervünk és utasításaink felépülnek. A mint tudjuk ezek 
az alapelvek a Herbart paedagogiájából származnak, s bár elismerjük, 
hogy az elméleti téren a lélektanra alapított psedagogiának megterem-
tése a Herbart elavulhacatlan érdemei közé tartozik, elismerjük, hogy a 
gyakorlati téren ez elveknek érvényesülése a mi középiskolai oktatás-
ügyünk terén is meghozta a maga áldásos gyümölcseit, azonban innen-
onnan száz éve lesz, hogy Herbart általános psedagogiája megjelent 
(1806-ban) s 17 év mult el már középiskolai tantérvünk életbeléptetése 
óta, úgy, hogy ma már egyes hibái és fogyatkozásai mind tisztábban, 
világosabban tűnnek elő ugy amaz általános elméleti psedagogiának, mint 
specialiter eme tantervre épített gyakorlati oktatásügyünknek. Hogy 
Herbartnak lélektanát és paedagogiáját mennyiben szárnyalta tul a.z idő 
•s mennyiben igyekeztek azt tanítványai és követői javítások, pótlások és 
módosítások által megmenteni az elavulástól, e szép, de terjedelmes kér-
déssel ez alkalommal nem akarok foglalkozni, csak a mi középiskolai 
oktatásügyünknek egyik hibáját emelem ki, melyet újabb időben elég 
sűrűn hallottunk hangoztatni szülőknek és tanároknak ajkairól tanügyi 
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^szaklapokban és napi lapokban egyaránt, hogy t. i. iskoláinkban eleget 
"tanítanak, s talán 1883 óta jobb módszerrel, mint azelőtt, de nem nevel-
őiek eléggé. A jellem, a sziv képzésére kevesebb gondot, vagy semmi 
gondot sem fordítanak az értelem képzése mellett. 

Ugyanez az alapgondolata Szitnyai Elek azon psedagogiai érteke-
zéseinek, melyeket más lélektani és erkölcsbölcseleti tanulmányaival 
-egyetemben egy kötetbe összefoglalva nem rég bocsátott közre,* a mely 
-körülmény a mi nem nagyon gazdag psedagogiai irodalmunkban teljes 
figyelmet érdemel. Mert Szitnyai könnyed népszerű előadásra és mélyebb 
tudományos tartalomra törekszik egyszerre s a mellett ez értekezései az 
•iskolai életnek éles és gondos megfigyeléséről tanúskodnak, oly tulaj-
donságok, melyek nálunk bizony ritkák, mint a fehér holló. 

Hallgassuk csak meg, hogyan jellemzi Szitnyai a mai iskolát, an-
-11 ak tantervét és utasításait: «Az iskola a legtöbb esetben csak száraz 
ismereteket közöl, szakismeretekkel tölti meg a tanítványok lelkét. 
.A szó szoros értelmében vett nevelés ma rosszabbul áll, mint állott az-
-előtt. Mi mint tanulók többet tanultunk és tudtunk, mint a maiak, és 
nagyobb erkölcsi, érzelmi tökével, erösebb akarattal és munkabírással 
indultunk az életnek. Abból a rengeteg sok száraz ismeretből, melyet a 

"tanulónak most magába kell szednie, nem fejlődik ki az az életenergia, 
mely az élet nagy kötelességeinek teljesítéséhez, terheinek elviseléséhez, 
.komoly küzdelmeihez megkívántatik. Sem az aorieztusok, sem a har-
madfokú egyenlet, sem a polarisatio tana, sem a pún háború évszámai 
nem azok az elemek, melyek sorsunkat, boldogságunkat megalkotni 
hivatvák. Ahhoz, hogy az életben boldogulni tudjunk, a szakismerete-

ken kívül még sok más lelki tulajdonság kell. Ilyenek a jellem, az aka-
rat, erkölcsi elvek, érzelmek, munkabírás és munkaszeretet, stb. Ismere-
teket mindig lehet pótolni, javítani, sőt óriási módon gyarapítani: de 

Jellem, érzület, akarat csak egyszer fejlődik és nem corrigálható bár-
mikor. A mai iskola szervezete, tanterve, utasításai szerint csak tanít, 
de nem nevel oly mértékben, mint ezt tennie kellene. Mindaddig, míg a 

.középiskolai tanításnál a tanítás és nevelés elemei nem egyensúlyozzák 
-egymást, míg tehát a tanítás óriási tömege nem áll arányban a nevelés 
-elemeivel, az ifjúság sem fog azzá lehetni, a mivé lennie kellene. (52. 
-és 53. lap.) 

Korunkban ós napjainkban, mikor annyi sokan vannak, kik isko-
láinkkal teljesen meg vannak elégedve, mikor némelyek ki nem fogynak 

-fantervünknek és utasításainknak magasztalásából, igazán jól esik ,ez 
-őszinte bátor és igaz nyilatkozatot hallanunk. Míg azonban ennek első 

*.Ész és szív. Értekezések a lélektan, neveléstan és életbölcselet kö-
uréből: irta Szitnyai Elek. Budapest, Franklin-Társulat. 1900. . Ara 5 korona. 
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részét, hogy t. i. a régebbi tanulók többet tanultak és tudtak mint a:-
maiak, olyan hibás általánosításnak kell tartanunk, melyet aligha fogad-
hatunk el, mert azt egészen még sem tagadhatjuk, hogy a módszeres-
tanítás terén haladtunk 1883 óta, annak utóbbi részét föltétlenül h e -
lyesnek kell tartanunk. .Jól tudom azonban, hogy Szitnyai hová czélóz. 
amaz előbbi kijelentésével; azt akarja mondani, hogy túlsókat és sok 
feleslegest tanítunk, hogy tantervünk sok lényegtelent is előir s a mellett 
a lényegesebbről egészen megfeledkezik. Nézetem szerint [tantervünk, 
készítőit a nemzeti szempont mellett bizonyos utilitaristikus szempont-
is vezette, legalább iskoláink jórészt olyan eledelt nyújtanak növendé-
keiknek, a mely alkalmas arra, hogy testüket táplálja, azaz, hogy anyagi 
existentiájukat biztosítsa, a létért való küzdelmüket könnyebbé tegye,, 
de n e m egyszersmind olyat is, imely lelküket táplálná az örök életre, 
azaz mely jellemüknek szilárdságot biztosítana az életnek ezer meg ezer-
veszedelmei, kísértései és örvényei között. 

Ilyen mostani tantervünk által mellőzött ismeretelemnek tartja. 
Szitnyai is az erkölcsi képzetek körét vagyis az ethikát. Föltétlenül osz-
tozom azon elitélő bírálatban, melyben e szempontból a tantervet része-
síti. Ez müvének két helyén is előfordul (a 78. és a 203. lapokon) mi 
összegezzük véleményét: «Igaza van Baldwinnak is — mondja Sz.. 
(a 77. lapon) — hogy csak ott lehet nevelni, a hol intelligentiát tudunk 
teremtem. Azonban nem minden intelligentia nevel erkölcsileg és képes a. 
bűntől oltalmazni. Nézzünk csak körül, hogy hány úgynevezett intelligens, 
ember, a legmagasabb képesítéssel biró egyén ül a börtönben ? Kitanulni 
egy tudománykört, jeleskedni valamely művészetben, beszélni nyelve-
ket, szerepelni a forumon vagy a szalonokban, még nem az az intelli-
gentia, a melyet keresünk. Ez az intelligentia nem óv meg a bűntől,, 
nem különösen akkor, ha erre a természetünk is sarkal. Annak az intel-
ligentiának, a melyet mi keresünk, az erkölcsi "világrendben való hiten,, 
az erkölcsi világrend uralmában való meggyőződésen kell alakulnia.. 
Ilyen intelligentiát a lélek mélyéig hatolt vallás is teremt. Bizonyos-
mennyiségű és minőségű erkölcsi képzetek megteremtése lesz tehát az. 
az intelligentia, mely megóv a bűntől. Ilyen intelligentiát kell a neve-
lésnek teremtenie. Minden más intelligentia csak ismerethalmaz, mely-
nek az ember erkölcsiségéhez kevés köze van. 

• Nyelvek, irodalmak, história, physika és mathesis, művészet is-
• merete mellett az ember nagy bűnös, a társadalomnak ostora, hazájának 
ellensége is lehet, ha az erkölcsi világrend tana, szóval az erkölcsi kép-

' zétkör meg nem védi. Ha tehát sem egetverő tudomány, sem genialitás,. 
sem művészet nem óv meg bennünket az elbukástól ós ha a szívben élő-
erkölcsi világrend tana az egyedüli mentorunk, nem logikusan követ-
kezik-e, hogy középiskolai nevelésünkben és tanításunkban ilyen irányúi 
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intettigentiának kellene annak a középpontnak lennie, mely félé min-
den ismeret gravitál 9 "Állapotaink minden téren gyökeresen csak akkor-
javulnak meg, ha először nép- és középiskolai nevelésünk javul meg. Ez 
a javulás azonban mindaddig lehetetlen, mig a nevelés és tanítás vég--
czéljául olyan határozatlan, semmit mondó, végtelenül elasztikus, tet-
szésünk szerint magyarázható s épen azért veszedelmes, ethikai szem-
pontból meg egyenesen hibás fogalmakat tüzünk, m i n t általános mű-
veltség : míg az erkölcsi világrend tanát, annak is a legszebbik és leg-
tökéletesebb faját: a keresztyén morált a nevelés és tanítás középpont-
jául ki nem tűzzük. 

Az angol, a német, a kiben a nemzeti érzés, fajának a szeretete oly 
erős, erre az alapra, a valláserkölcsi eszmekör megteremtésére építi is-
koláit, — mi más centrumokat keresünk. A mi iskoláinknak nincsen igaz. 
kalauza. 

J A középiskola mostani és minden jövő tantervének középpontja 
csak az erkölcsi világrend tana, a becsületes, istenét, szülőjét, embertár-
sait, hazáját szerető, 'munkabíró, törvénytisztelő, minden szépért és ne-
mesért lelkesülő életrevaló tanítás lehet. Csak erre az alapra lehet a. 
nemzeti elemet, a históriát, minden tudományt és művészetet erősíteni. 

A ki más alapra akar építeni, a levegőbe kapaszkodik." (208. lap.) 
Valóban olyan igazság ez, a melynek a hirdetésébe mindaddig-

nem szabad belefáradnunk, míg az illetékes hatóságok, a tanügyet ve-
zérlő férfiak ezt meg nem hallják. Elérkezett immár annak az ideje,, 
hogy középiskolai tantervünk és oktatásszervezetünknek a messze jövő-
ben várható gyökeres reformját legalább előkészítsük; e reformnak 
anyagi jólétünk emelkedésével lépést kell tartania s nézetem szerint is. 
azon elvből kell kiindulnia, melyet Szitnyai a fentebb idézett sorokban 
kifejezett. Es talán a magyarnak kevesebb szüksége volna az érzés és 
akarat nevelésére, a szilárd erkölcsi elvekre, mint azoknak a germán 
népeknek, melyeket Szitnyai .emlit? Ellenkezőleg. A magyar ember 
szenvedélyes vérmérsékletű, klímájánál fogva is hevesebb, tüzesebb, 
mint a germán fajhoz tartozó népek: az angol vagy a német. Képzelete 
is elevenebb, akarata jóra, rosszra könnyebben mozgásba hozható. Szive-
fogékonyabb a nemes és nemtelen érzelmekre egyiránt. 

A magyar faji typust nagy művészettel alkotta meg Arany János. 
Buda halála czimű eposának fő hősében Etelében. Etele erős testileg és 
lelkileg, ész és szívbeli képességeinél fogva alkalmas arra, hogy népének 
vezetője, lelkesítője, tanácsadója, győzelemre vezérlője legyen, szóval, 
hogy másokon uralkodjék. Csak egyet, a legfőbbet és egyúttal a legneve-
zetesebbet kellene neki megtanulnia: hogy úrrá legyen saját maga felett,, 
azaz, hogy mindig és minden körülmények között féken tudja tartani a. 

- maga indulatait, szenvedélyeit, ezeket a szilaj fenevadakat. S nem ter-
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mészetesen következik-e ebből az, hogy ilyen faji ós nemzeti sajátságok-
fiai biró népnek sokkal nagyobb szüksége van arra, hogy ifjainak lelkében 
korán megteremtsük az erkölcsi képzetkört, hogy ebbe korán elhintsük 
az erkölcsnek magvait, hogy ráneveljük és rászoktassak arra, hogy ta-
nuljon önmagán uralkodni, eszével fékezze vérének hevességét és kitöré-
seit. Az ilyen jellemképzésnek egyik legfontosabb eszköze valóban az, a 
mit Szitnyai említ, hogy t. i. kellő mennyiségű és minőségű erkölcsi 
képzetkört teremtsünk a növendék lelkében úgy, hogy az lelkével telje-
sen összeforrjon, vérévé váljék, de hangsúlyoznunk kell, hogy ez az er-
kölcsös jellemfejlesztésnek nem egyetlen s nem is elégséges eszköze. 
Mert a Herbart-féle jelszó, a nevelve oktatás még nem meríti ki a jellem-
fejlesztést, a további lépés az lenne, ha a tanár tényleg megfigyelve a 
:növendék egyéni hajlamait, dispositióit, azokat bizonyos cselekvésmódok-
tól elszoktatná, más cselekvésmódokra pedig rászoktatná, ha maga a 
tanár is úgy ismerné növendékeit, mint a hogy némely szüle ismeri 
-gyermekeit s ha épen úgy irányíthatná egyúttal akaratukat is. De milyen 
messze állunk ma még attól, mikor még ma is ötven-hatvan növendék-
kel kell foglalkoznia a tanárnak egyszerre s kétszer, háromszor, sőt 
négyszer annyinak az egyéni jellemével kellene ismerősnek lennie !! 

Visszatérve azonban középiskolai oktatásügyünknek mai állapotá-
hoz, a mondottakkal szemben vájjon mit látunk ? ! Azt, hogy közép-
iskolai tantervünk ném vette fel külön tárgyként a bölcseleti erkölcstant, 
•azzal indokolván ezt; hogy az erkölcsi elveknek tanítása az illető feleke-
zeti hitoktatónak vagy mondjuk vallástanárnak feladatai közé tartozik. 
Ámde az illető hitoktató a legtöbb helyen, különösen állami iskolák-
ban, semmiféle szerves kapcsolatban nincs az illető tanártestülettel, nem 
•esik ugyanazon ellenőrzés alá, mint a többi tanárok : innen van, hogy 
"tantárgyának is csak szerény és elrejtett zugocska jut az egyes iskolák 
tanrendjében s néhol, különösen a hol a különböző vallásfelekezetek meg-
lehetősen képviselve vannak, még az sincs a tanrendben kimutatva, mikor 
tartja az illető vallástanár a maga leczkéit; innen van aztán az is, hogy 
•a növendékek a vallást csak olyan mellékes, közvetlenül nem szükséges 
tantárgynak nézik, mint az éneket, zenét, rajzot vagy tornát. A feleke-
zeti intézetekben ez némileg másképen van, de itt meg a hiba a túlsá-
gos felekezetieskedésben és abban van, hogy jórészt csak a dogmáknak 
tanítására fektetnek súlyt s a vallásnak erkölcsi oldalát és tartalmát 
kevesebb figyelemben részesitik. Például a legtöbb protestáns taninté-

zetben is — hol még a vallás-erkölcsi szempont jobban kidomborodik — 
-a VII. és VHI-ik osztályban az összehasonlító vallástörténetet és az egy-
háztörténetet tanítják, míg az erkölcstant többnyire a negyedik osztályra 
szorítják le (kivételek vannak), hol a növendék lelke még nem elég érett 
u keresztyén erkölcstan fenséges és mélységes eszméinek befogadására. 
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Ezen a súlyos és következményeiben vószthozó bajon, mert rész-
Ben ennek lehet tulajdonítani a vallástalanságnak, a sivár utilitarís-
musnak és egoismusnak napról-napra való terjedését társadalmunk-
ban, addig is, míg egész középiskolai tantervünk [teljes reformáldsához 

. fognánk a Szitnyai által kifejtett elv alapján, kétféleképen lehetne segí-
teni mai tantervünk keretén belől is. Az egyiket a gyengébb módnak és 

-a nehezebben kivihetőnek tartom. Állami közoktatásügyünk vezetőjének 
-módot kellene találni arra, hogy a vallásoktatást reformálja a kifejtett 
•irányban, t. i. az erkölcsi elemnek nagyobb felkarolása által s az, által, 
•hogy megadná a vallástanárnak az őt megillető, a többi tanárokkal 
-egyenlő jogokat s azoktól kötelességüknek ugyanolyan teljesítését köve-
telné meg s ugyanolyan ellenőrzés alá helyezné. Vagy pedig gondoskod-
nék arról, hogy a bölcseleti erkölcstan mint önálló tárgy beillesztessék a 

•középiskolai tantárgyak körébe, s hogy az erkölcsi szempontra, elvekre 
•a többi tantárgyak keretén beiül is és általában az egész iskola életében 
-kellő, az eddiginél jóval nagyobb gond fordíttassák és hogy az erkölcs-
tani ismeretek részben az érettségi vizsgálaton is számon kéressenek. 
.Igaz, bogv ezzel még nem tettünk volna meg mindent, mert ismerni a 
jót, nem annyi, mint egyúttal követni is azt, de legalább jóval közelebb 

jutnánk az iskolák olyatén állapotának megvalósításához, mely mellett 
azokban nemcsak tanítanak, hanem egyúttal. nevelnek is jellemszilárd, 
magán uralkodni tudó nemzedéket. 

* . 

• Fentebbi megjegyzéseim elmondására Szitnyai könyvének meg-
jelenése s specialiter abban pasdagogiai értekezéseinek alapeszméje — 
melyre a figyelmet fel akarom hivni — indítottak engemet. E folyóirat 
szerkesztője azonban tőlem a könyv biráló ismertetését kérte. Ezzel ón 
most már röviden végezhetek, mert tulajdonképen csak psedagogiai érte-
kezéseit kell bírálnom. Pedig könyvének nagyobb részét lélektani és er-
kölcsbölcseleti értekezések képezik, melyek érdekesek, jól Írottak, bár 
nem egyforma becsüek. De miután ezekben Szitnyai bölcseleti alapfelfo-
gása ugyanaz, mint tankönyvében a Lélektan és Logikában és az ahhoz 
-csatolt erkölcsi olvasmányokban, melyeket ide is felvett, erre vonatkozó-
lag úgy a lélektanira, mint az erkölcsbölcsészetire már megmondtam 

.nézetemet e folyóirat április 4-iki füzetében, hol középiskolai tanköny-
vét ismertettem. Nézetem szerint az ő lélektanának most is az a hibája, 
hogy az érzelemre kevés súlyt helyez, sőt' azt-helytelenül is határozza 
meg és fogja fel (a 7-ik lapon); erkölcsbölcseletének pedig áz, hogy kissé 
utilitaristikus izü. Eltérő felfogásom és álláspontom daczára is vallom 

-és kijelentem, hogy jól tette szerzőnk, hogy értekezéseit összegyűjtve 
kiadta, mert valóban ilyesféle philosophiai müvekre van irodalmunknak 
legnagyobb szüksége. 
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Különben legkitűnőbbeknek psedagogiai értekezéseit tartom, me-
lyek mind csakugyan mélyebb elméleti belátásról és gazdag tapaszta-
latokról tesznek tanúbizonyságot. Ezekben beszél a jó tanár egyéniségé-
nek alkotó elemeiről, a tanítványok hálájáról, a tanár működése meg-
ítélésének szempontjairól, az önképzőkörökről, az átöröklés és a nevelés-„ 
határkérdéseiről, és arröl, hogy mit és hogyan olvasson az ifjúság. Két. 
nyilatkozatát közlöm, miután mindkettő aktualis. Az egyik arról szól, 
hogy a tanár munkáját nem lehet összehasonlítani más hivatalnok 
működésével, a mint azt napjainkban szokták, irigyelve a tanár vacatió-
ját. «A tanár minden más munkástól és hivatalnoktól különbözik. Az. 
egyéniség minden más pályán az egyéniség egy részével is teljesítheti 
munkáját; a számtiszt, a fogalmazó, a mérnök stb. zöld asztalnál csend-
ben, kedve szerint associálja gondolatait, de a tanárnak ugyanegy órában: 
a tanítás anyagára, beszédére, a fegyelemre kell vigyáznia, correctornak,. 
rendőrnek, bírónak, predicatornak, szülői helyettesnek kell lennie s e-
mellett elődásának minden szavára vigyáznia. A figyelemnek, az észnek,, 
a memóriának, az akaratnak ily együttes használata nagy szellemi erélyt. 
fogyaszt el. Egy lelkes tanár bárom órai ilyen tanítás után, mint egy szó-
nok két órai beszéd után, kifárad (46. lap.) 

A másik nyilatkozata a testi büntetésre vonatkozik : arra a kér-
désre, hogy jó-e bizonyos korhan, bizonyos esetekben a kisebb fokú-
testi büntetés, a társadalom különböző köreiben nagyon is ellentétesen 
válaszolnak. Az előre nem látók, idegesen félők, az álhumanismusban. 
szenvedők határozott nemmel felelnek. Nem így mága a tudomány. 
A psychologia, píedagogia, pbysiologia, psychiatria és psedagogiai patho-
logia határozottan azt mondják: okosan, szelíden, a gyermek egyénisé-
géhez alkalmazva, a testi büntetés bizonyos esetekben nemcsak hathatós,, 
sőt olykor az egyedül hathatós gyógyszer. 

Mindezek alapján kívánjuk, hogy Szitnyai könyve minél szélesebb-
körökben, szakkörökben, de még inkább azon kívül a nagyközönség kü-
lönböző rétegeiben elterjedjen. 

SZÉKELY GYÖRGY.. 

H i b a i g a z í t á s . A januári füzet 10-ik lapjának első sorában «lóagy&-
helyett «góli/a» olvasandó. . 


